Poglavlje 3

Geometrijska definicija vjerojatnosti
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Neka je Q C R? izmjeriv i ograni€en skup. Za A € F oznatimo s pu(A)
povrdinu skupa A, a s () povrsinu skupa Q. Tada je

vjerojatnost da smo slu€ajnim odabirom tocke iz prostora 2 odabrali
upravo tocku iz izmjerivog skupa A.
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Nasumce biramo totku iz kvadrata Q = [0, 5] x [0, 5]. Kolika je
vjerojatnost da ¢emo odabrati to¢ku iz skupa
A={(xy)€Q2:0<x,y <bix<y}?

Rjesenje:

S |
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Bududi da je Q = [0, 5] x [0, 5], njegova povr3ina iznosi
() = 52 = 25.

o Lo 5225
Povrina skupa A sa slike je jednaka u(A) = 5 =5

Vjerojatnost da smo odabrali to¢ku iz skupa A iznosi

_mA) _F 1
P(A)_m_;—f)_a
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Iglom gadamo pravokutnik Q = [0,2] x [0,1] cm?. Kolika je vjerojatnost
da pogodimo totku T(x,y) unutar zadanog pravokutnika takvu da je
y < x2?

Rjesenje:

o

[RECO
]

=




Povrsina pravokutnika = [0, 2] x [0, 1] iznosi p(S2) = 2.
Povrsina skupa A na slici je jednaka
1
pA) = [IxPdx+1="% 0+1:%+1:§.
Prema tome, vjerojatnost da smo pogodili to¢ku iz skupa A iznosi

A 52
]P’(A)_m_%_g.
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Nasumce biramo totku iz pravokutnika Q = [—2,2] x [0, 2]. Kolika je
vjerojatnost da ¢emo odabrati tocku iz skupa
A={(xy)€Q:iy>1-x°}7

Rjesenje:
y A




Pravokutnik Q = [—2,2] x [0,2] ima povrdinu () =4-2=38.

Povrsina skupa A iznosi

! 3 1 2 1 20
A)=8-— 1_2d:8_ _L =8-=--1 _—= —,
H(A) /_1( Pax=8- () =8-2-14.=2

Dakle, vjerojatnost da ¢emo odabrati to¢ku iz skupa A je jednaka

P = @) -
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Dvije osobe dogovore se da ¢e na odredeno mjesto doéi izmedu 9 i 10 sati
i da ée se svaka tamo zadrZati 15 minuta ali ne nakon 10 sati. Kolika je
vjerojatnost da Ce se te dvije osobe susresti ako pretpostavimo da su
momenti njihovih dolazaka nasumce odabrani momenti vremena izmedu 9
i 10 sati?

Rjesenje: Uvedimo sljedece oznake:

A ... osobe Ce se susresti,

t1 ... trenutak kada je dosla osoba 1,

tr ... trenutak kada je dosla osoba 2,
Q= {(tl, t2) € R2:09h <t < ].Oh} i
A={(t1,t) € Q:|t; — to| < 15min}.
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45min
10h
Q 4Hmin
A
15min
9h | 15min 10h fT

Povrsine skupova €2 i A iznose redom
w(Q) = 602 = 3600 i u(A) = 60% — 452 = 1575.
Vjerojatnost da ée se osobe susresti je jednaka

1575 7
P(A) = 3600 16"
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Dva vlaka stiZzu na stanicu izmedu 8 i 9 sati. Svaki se zadrZi na stanici 10
minuta ali ne poslije 9 sati. Kolika je vjerojatnost da ¢e se vlakovi susresti?

Rjesenje: Uvedimo sljedece oznake:
A... vlakovi e se susresti,

t1 ... trenutak kada je dosao vlak 1,

tr ... trenutak kada je dosao vlak 2,
Q= {(tl,t2) € R2:8h <t < gh} i
A={(t1,t) € Q:|t; — to| < 10min}.
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H0min

H0min

10min

8h | 10min 9h

=y

Povrsine skupova €2 i A su jednake
u() = 60% = 3600 i u(A) = 60% — 502 = 1100.
Vjerojatnost da ée se vlakovi susresti iznosi

1100 11

PA) = = = —.
(A= 3600 ~ 36
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Koeficijenti a i b jednad?be x? 4 2ax + b = 0 biraju se sluajno i nezavisno
iz segmenta [0, 1]. Kolika je vjerojatnost da ¢e navedena jednadZzba imati
realna rjesenja?

Rjesenje:

b
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Jednad¥ba x? 4 2ax + b = 0 ima realna rjedenja ako je

D = (2a)> — 4b > 0, tj. ako vrijedi 2> — b > 0 = a°> > b.
Prostor elementarnih dogadaja

Q=1{(a,b) €R?:0< a,b< 1} ima povréinu u(Q) =12 = 1.

Dogadaj A... "jednadzba ima realna rjeSenja” moZemo zapisati u obliku
A={(a,b) € Q:a*>> b}.

Povrsina skupa A iznosi

1 3.1 1

a
A) = 2d:—’:—.
1(A) /Oaa 31— 3

Prema tome, vjerojatnost da promatrana jednadzbe ima realna rjesenja je

jednaka P(A) = %
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Domacéa zadaca

Biramo nasumce totke iz kvadrata Q = [0, 2] x [0, 2]. Kolika je
vjerojatnost da ¢emo odabrati to¢ku iz skupa
A={(xy)€Q:0<x,y<2iy< 3x*}?

Rjesenje:




Povréina kvadrata Q = [0,2] x [0,2] je jednaka u(Q) = 22 = 4.

Povrsina skupa A iznosi
4

39 4 9 x33

N(A):M(A1)+N(A2)—/ §X2dx+(2—§)‘2:§ ?34‘
0

34 4 8 4 2

Wl s

83 3°-0'3 N .
Vjerojatnost da ¢emo odabrati to¢ku iz skupa A je jednaka
mA) _ % 5
PA)=—1~ == =_.
w ) 49
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Domacéa zadaca

Unutar kruga radijusa R slu€ajno je odabrana tocka. Nadite vjerojatnost
da ta toc¢ka bude u jednakostrani¢nom trokutu stranice a upisanom u
navedeni krug.

Rjesenje:




Domacéa zadaca

Za jednakostranicni trokut upisan u krug vrijedi sljede¢a relacija

2y = \/7 322 ?a. Prema tome, /3R = a.

Uvedlmo oznake

Q... skup svih tofaka kruga radijusa R i

A... sve tocke upisanog jednakostrani¢nog trokuta.
Njihove povrdine su redom u(Q) = R?7 i
a-v_a-3R V3R-3R 33R?

WA) =
4 4
Vjerojatnost da ¢emo odabrati to¢ku iz jednakostrani¢nog trokuta iznosi
3V3R?
3v3
P(A) = —t— = =— = 0.4135.
(4) R27m 47



Domacéa zadaca

U krug radijusa r = 2 upisan je kvadrat. Kolika je vjerojatnost da ¢emo
biraju¢i nasumce tocke iz kruga odabrati to¢ku izvan kvadrata?

Rjesenje:
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Domacéa zadaca

Ozna&imo sa

Q... krug radijusa r =2 i sa

A... tocke unutar kruga, a izvan upisanog kvadrata.

Ako sa a oznadimo stranicu upisanog kvadrata, tada po Pitagorinom
poucku znamo da vrijedi

iz ¢ega dolazimo do a° = 8.

Povrsine kruga i skupa A su jednake

w(Q) =4mi

wu(A) =4mr — 8.

Vjerojatnost da smo odabrali to¢ke izvan kvadrata iznosi

P(A) =48 =1-2
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